



# 难忘的 七个半小时

——出席卡斯特罗主席兄弟饯行晚宴记（下）

陈久长

## “中国的成就对古巴是一个巨大的鼓舞”

卡斯特罗主席对中国的关注和了解给我留下了十分深刻的印象。从中国的历史、地理到文化，从孔夫子到孙中山，他不比一般中国人知道得少。在我们三年的接触中，他曾多次谈及中国的二万五千里长征。这次也不例外。他端起桂花陈酒杯，未喝先说：“我看过许多有关长征的文章，可惜没有看到一本全面、系统完整讲述长征历史的书。长征不仅在中国革命史上，而且在世界革命运动中也是一个伟大的创举”。

“现在，我们中国人把改革开放和现代化建设比作新的长征。我们的事业任重而道远”。我把话题转到了今日的现实。

“中国的改革是在坚持社会主义原则下有秩序地进行的，不同于其他国家的改革。中国只有1亿公顷耕地，但解决了12亿人口的吃饭、穿衣问题。这是非常了不起的，充分显示了社会主义制度的优越性”。卡斯特罗主席举起手中的筷子，强调地说：“解决如此众多人口的吃

饭、穿衣问题，旧中国做得到吗？我经常向外宾举这个例子，说明新中国取得的惊人成就。中国的成就意义深远，对古巴是一个巨大的鼓舞。”

为了认识和研究中国，结合古巴国情借鉴中国的经验，近年来，卡斯特罗主席派出了许多代表团赴中国考察访问，并仔细阅读、听取他们的考察报告。同时，对来自中国的各种代表团，包括企业家、经贸界人士和专家学者在内，他无不热情会见。每



1992年8月刘华秋副外长访古时在使馆与菲德尔·卡斯特罗主席亲切交谈



次会见，对中国代表团来说，无异于接受一次考试。他不仅谈话内容丰富，范围广泛，而且提问具体、实在，连一些细节也不放过。如在与陈慕华副委员长及轻工部长、卫生部长、国家体委主任、国务院副秘书长、外交部副部长等会见时，他兴致极高，一谈就是几个钟头。从中国的农业、水利、机耕、粮食、经济作物到灾情；从工业生产、组织管理、产品销售到劳动工资；从能源到交通，从中医中药到计划生育；从国有企业、乡镇企业、私人企业、个体工商户到中外合资企业；从对外开放城市到深圳特区；从进出口贸易、商品结构到外汇管理；从台湾、香港、西藏、华侨到中国统一，等等，无所不谈，无所不问。就是他来使馆作客时，也都要带着一堆问题来，尽管许多问题他已有所了解。我依然每次都预先作准备，但仍有被他考倒的情况出现。这次相聚则不同，他没有带什么问题来，免除了我交最后的一份答卷。这也许是为我钱行的缘故吧。

### “愿古中友谊像长城一样永存”

话题又回到了两国关系。我说：“近几年来，在卡斯特罗主席和中国领导人的亲切关怀和有力推动下，中古关系不仅得到了全面恢复，而且获得了快速发展。在政治、经济、贸易等各方面的交流不断扩大，在国际事务中的合作进一步加强。对此，我们感到高兴和满意。”

“的确，古中关系近年来发展很快、很好。这是双方经过坚持不懈的努力建立和发展起来的，应该而且能够长期保持下去，发展对华关系是古巴坚定不移的方针。愿古中友谊天长地久，像中国长城一样永存！”卡斯特罗主席说这番话时显露出欣慰和期盼的目光。

这是我熟知的事实。近几年来，卡斯特罗主席为培育古中友谊不遗余力，做了大量卓有成效的工作。由于对中国革命和建设的深刻认识，他十分理解、同情、支持中国在反对外来干涉、维护国家独立、主权和争取和平统一祖国等方面所作的努力。

我清楚地记得，在谈及毛泽东主席时，卡斯特罗曾说过，毛主席是伟大的革命家，一生历经千辛万苦，领导中国人民取得了革命胜利。邓小平对毛主席功过的评价非常正确，没有否定历史，表现了中国人特有的聪明才智。谈到1989年“六·四”事件时，卡斯特罗主席指出，外部努力趁机插手，混水摸鱼，企图推翻社会主义中国。中国领导人英明果断，采取了正确措施，成功地挫败了他们的图谋。在台湾问题上，卡斯特罗主席领导的古巴政府一贯奉行“一个中国”的政策，坚定支持中国和平统一事业，不与台湾当局进行任何官方往来。在人权问题上，古巴政府不畏强暴，主持正义，在联合国人权会议上多次投票支持中国立场，旗帜鲜明地反对美国等西方国家策划的反华提案。

特别值得一提的是，1991年5—6月，我国淮河流域和长江下游地区发生百年罕见的特大洪涝灾害。此事也牵动了远在西半球的卡斯特罗主席的心。他从古巴外交部得知我有关灾情的通报后，立即决定以古巴政府的名义向灾区捐赠

5000吨糖和价值1000多万美元的包括干扰素、人体表皮生长素、乙型脑炎疫苗等药品。这个数量在各国政府的援助中是首屈一指的。此后，在会见我国访古代表团和同我本人的接触中，他还多次关切地询问救灾情况。卡斯特罗主席在自己国家遭遇严重困难的情况下，仍如此急他人之所急，慷慨相助，充分体现了他对中国人民的深情厚谊。

时至今日，面对卡斯特罗主席并忆及此事，我的心情仍激动不已：“我衷心感谢您为发展两国关系、增进两国人民的传统友谊而作出的一切努力和宝贵的贡献。同时，也感谢您和古巴政府在我任职期间给予的大力支持和热情帮助。如果没有这种充分信任和友好合作，我不可能如此顺利地执行和完成我的使命。”

“古巴这几年处境十分艰难。你在物资供应短缺



1991年5月，访问古巴的陈慕华副委员长与非德尔·卡斯特罗主席在陈大使举办的欢迎宴会上



的条件下同我们生活在一起，做了许多友好工作。我们对你的工作成绩是充分肯定的。很遗憾的是，大使就要离开古巴了。祝你在新的工作岗位上取得更大的成绩，祝大使夫妇旅途愉快！”卡斯特罗主席说完后，即向我举起了祝福的酒杯。

此时，劳尔看了我一眼，对卡斯特罗说：“我刚才说过，大使是双重代表，既代表中国，也代表古巴。”卡斯特罗主席笑了，会心地点点头。

我立即站起身来，怀着深深的敬意回敬卡斯特罗主席一杯：“请您相信，今后，无论我在何地，做何工作，我都将为发展中古关系、加强两国人民的友谊而继续努力。衷心祝愿卡斯特罗主席健康长寿！祝愿古巴繁荣昌盛、人民幸福！祝愿中古友谊之树万古长青！”

### “美人鱼”与鲜花

这次晚宴，从一开始，我就沉浸在友谊与欢乐之中，忘却了分秒流逝的时光。经镇坤提醒，一看表针，我才恍然发现此时已是翌日凌晨3时了。我相机整了整餐巾，向卡斯特罗主席表示歉意：“真对不起，我占用您太多的时间了。一顿饭竟吃了两天，创下了最高纪录。”

“吃中国饭，对我来说是一种享受，也是一种休息”，卡斯特罗主席惬意地说。喜爱中餐确是他生活中的一大特点。他曾告诉过我，青年时代在哈瓦那求学时，他经常去唐人街中餐馆吃“杂碎汤”，又便宜又好吃。年复一年，他不仅熟悉了许多中国菜，而且对“糖醋鱼”之类的制作方法颇有研究。难怪在第一次请他来使馆作客时，发现他使用筷子比我这个中国人还要灵巧和熟练。

见我告辞了，卡斯特罗主席也站立起来。劳尔忙走到他背后，悄悄对一旁的罗瓦依那夫人说：“这里有空调，风大，你挡一挡”。接着，劳尔转身从后面桌子上拿起一个工艺木雕给卡斯特罗，说：“这是以古巴革命武装力量部的名义送给大使的，是古巴艺术家的作品”。卡斯特罗主席手举木雕，端详了一下，递给我说：“美人鱼，这是友情的象征，作个纪念吧”。我接过木雕，激动地说：“太好了。这是极有意义的礼物，充分体现了古巴领导人对中国人民和我个人的深厚情谊。我将永远珍藏它。”

紧接着，艾斯平手捧一束鲜花来到镇坤面前，说：“这是以古巴全国妇女联合会的名义送给你的，

希望你的生活像花一样美丽”。镇坤把花抱在怀里，高兴地与艾斯平拥抱致谢。

卡斯特罗主席和劳尔陪我们走出餐厅。邵黄的姐姐——一位身材小巧的老大姐从厨房赶出来送别。和蔼可亲的劳尔一把抱起她，向我介绍说：“饭菜是她做的，我们向她致敬！”我和镇坤忙与这位老朋友握手、拥抱，感谢她今晚的辛劳和好手艺。

我们来到大楼前院。依照劳尔的安排，大家在台阶上站队合影留念。我和镇坤站在卡斯特罗主席两侧，劳尔和艾斯平紧靠我们。当镇坤发现劳尔站在最下一级而请他上来与我们同站一行时，劳尔摆



陈久长大使与古巴外交部亚大司长和驻华大使在古巴旅游胜地巴拉德罗海滩

摆手，小声解释说：“有总司令在，应站在他之下才是。”事后，镇坤向我提及这一细节，我俩无不肃然起敬，感慨良多。

我们回到使馆已是凌晨3时30分了。兴奋、激动之情令我久久不能平静。我回到宿舍，毫无睡意，便来到室外阳台上，独自缓缓漫步。此时此刻，星星不见，月影消失。只见薄如轻纱、朦胧、飘逸的晨雾悬挂在哈瓦那上空。高矗在海湾边莫罗山上的古城堡，闪烁着点点神秘的灯光。海风习习，浪声阵阵气爽宜人。好一个哈瓦那黎明前的另一番美景！

呵，我生活三载的古巴！你有造物主赐予的美不胜收的自然风光，更有掌握自己命运的、敢于改天换地的英雄的人民和他们卓越的领袖；你有黑暗、苦难的过去，更有光辉灿烂、幸福美好的未来；你有挫折、失败的教训，更有为世人敬仰的胜利、成功的丰碑。呵，我即将离别的古巴！祝愿你抗争中永生，在探寻符合自己国情发展道路的实践中奋进，在冷战后的新时期再创新的辉煌！